

## Инвестиционный климат Республики Беларусь

*Черноокая А. Н., студ. III к. БарГУ,  
науч. рук. преп. Цимбаленко С. Н.*

Инвестиционный климат — это обобщенная характеристика совокупности социальных, экономических, правовых, политических предпосылок, предопределяющих целесообразность инвестирования в ту или иную хозяйственную систему. Правильная инвестиционная политика государства и повышение инвестиционной привлекательности республики является залогом успешного развития страны. Наиболее привлекательными факторами для иностранных инвесторов в Беларуси являются: высококвалифицированная и дешевая рабочая сила, выгодное географическое положение, незаполненный внутренний рынок.

На сегодняшний день существует проблема оценки инвестиционной привлекательности Республики Беларусь, которая связана с тем, что положение Республики Беларусь и других стран СНГ в зарубежных рейтингах нельзя назвать высокими. Беларусь находится за пределами первой сотни инвестиционно привлекательных стран, что является главной причиной дефицита иностранных инвестиций и бегства частного капитала за границу в более привлекательные регионы. На инвестиционный климат в республике существенно влияет ряд факторов, среди которых: негативная составляющая имиджа страны, неблагоприятной для бизнеса и инвестиций, дефицит доверия у стратегических иностранных инвесторов к органам государственного управления.

В экономику Республики Беларусь за период с января по сентябрь 2011 г. в реальный сектор экономики (кроме банков) иностранные инвесторы вложили 12,6 млрд долларов США инвестиций, что в 2 раза больше, чем за январь-сентябрь 2010г. Основными инвесторами республики были субъекты хозяйствования России (47,8% от всех поступивших инвестиций), Соединенного Королевства (21,3%), Кипра (7,8%), Австрии (6%). Наибольшие суммы иностранных инвестиций поступили в организации торговли (33,7% от всех поступивших инвестиций), транспорта (32,1%), промышленности (25,7%) [1].

Одним из условий привлечения инвестиций в реальный сектор экономики является активация процессов приватизации. Потенциального инвестора в Республике Беларусь отпугивает не только медленный процесс приватизации, но и имеющиеся случаи реприватизации, связанные как с ухудшением финансового положения субъектов хозяйствования, так и с тем, что государственные льготы и субсидии, другие преференции предоставляются, как правило, государственным предприятиям. Республике Беларусь как участнице Международной финансовой корпорации (МФК) целесообразно гораздо шире использовать возможности технического содействия корпорации в приватизации средних и крупных предприятий. Помощь этой структуры может заключаться в оценке стоимости предприятий, поиске для них инвесторов, предоставлении консультативных услуг экспертами с международным опытом работы в приватизации.

Иностранный капитал может привести в Республику Беларусь достижения научно-технического прогресса и передовой управленческий опыт. Поэтому включение Беларуси в мировое хозяйство и привлечение иностранного капитала необходимое условие построения в стране современного гражданского общества. Привлечение иностранного капитала в материальное производство выгоднее получения кредитов для покупки необходимых товаров. Поэтому перед нашей республикой стоит сложная и достаточно деликатная задача: привлечь в страну иностранный капитал, не лишая его собственных стимулов и направляя его мерами экономического регулирования на достижение общественных целей. Привлекая иностранный капитал, нельзя допускать дискриминации в отношении национальных инвесторов, предоставляя предприятиям с иностранными инвестициями налоговые льготы, которых не имеют белорусские инвесторы, занятые в той же сфере деятельности. Необходимо создавать благоприятный инвестиционный климат не только для иностранных инвесторов, но и для своих собственных инвесторов.

Привлечение инвестиций в экономику Республики Беларусь позволит создать условия для экономического роста, увеличения налоговых поступлений, что улучшит финансирование социальных программ и бюджетных организаций.

### Литература

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь / Беларусь в цифрах // О поступлении иностранных инвестиций в Республику Беларусь в январе-сентябре 2011 г. [Электронный ресурс]. — 2011. — Режим доступа: <http://belstat.gov.by/homep/ru/indicators/pressrel/small.php>. — Дата доступа: 27.11.2011.

2. Национальный инвестиционный сайт РБ / Государственная инвестиционная политика в Республике Беларусь — [Электронный ресурс]. — 2009. Режим доступа: <http://www.invest.belarus.by/ru/advantages/investclimate/policy/php>. — Дата доступа: 05.11.2011.

3. Инвестиционный Кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 30 мая 2001 г., одобрен Советом Респ. 8 июня 2001 г.: № 145-З; в Кодекс с 15 июля 2008 г. — Минск: Амалфея, 2009. — 215 с.

## Предпринимательство в Республике Беларусь

*Черноокая А. Н., студ. III к. БарГУ,  
науч. рук. ст. преп. Бычинская В. Д., магистр эк. наук*

Предпринимательство — это особая форма экономической активности, основанная на инновационном самостоятельном подходе к производству и поставке на рынок товаров, приносящих предпринимателю доход и осознание своей значимости как личности. Основную часть белорусского предпринимательства составляет малый и средний бизнес.